Тема 1. ОЛИМПИЙСКОЕ ДВИЖЕНИЕ 1990-2000 гг.

Олимпийское движение в это время основывалось на тех результатах, которые были достигнуты на протяжении предыдущего периода, особенно в 1980-х одах Международный олимпийский комитет значительно расширил сферу своей деятельности и добился важных успехов в укреплении единства олимпийского движения. Наметился рост его влияния на социально-политические процессы в мире. Эти положительные сдвиги отразились на итогах Игр Олимпиад, проводившихся в 1988 г. Сеуле. Следует отметить, что, несмотря на коммерциализацию спорта, допуск профессионалов к участию в Играх и резко возросшие в связи с этим доходы, МОК стремился использовать на развитие спорта. Средства направлялись также на улучшение инфраструктуры городов, где проходили Игры, строительство современных спортивных сооружений, создание оптимальных условий для спортсменов.

Рубеж 1980-1990 гг. характеризовался глобальными изменениями в мире. «Холодная война», противостояние двух политических систем - социалистической и капиталистической — закончилось. На территории бывшего СССР появились новые государства. ГДР И ФРГ объединились. Однако распад социалистической системы и создание независимых стран был непростым. Так, сложностью отличалась ситуация в бывшей Югославии, сопровождающаяся враждой и военными действиями.

События конца 1980 - начала 1990-х гг. повлияли на характер олимпийского движения рубежа XX-XXI вв. В олимпийском движении начался новый период, который принято отсчитывать с Игр XXV Олимпиады в Барселоне (1992 г.).

Во главе с президентом МОК Х.А. Самаранчем вместе с другими лидерами олимпийского движения была проведена достаточно сложная работа, обеспечившая выступления на Играх в Альбервиле и Барселоне объединенной команды Союза независимых государств (СНГ). Здесь выступили и объединенная команда Германии, ряд команд независимых государств, образовавшихся после распада Югославии, а также олимпийские сборные прибалтийских стран – Литвы, Латвии и Эстонии.

Героями Игр-1992 стали белорусский гимнаст Виталий Щербо (6 золотых медали), российские пловцы Евгений Садовый (3 золотых медали) и Александр Попов (2 золотых медали). Американский легкоатлет Карл Льюис довел счет своим победам на Олимпиадах до восьми (в Барселоне выиграл 2 золотых медали).

Впоследствии, уже на Играх-1996 в Атланте, команды, представлявшие независимые государства бывшего СССР, выступали самостоятельно. Здесь очевидным стало лидерство команды США. Второе место по количеству завоеванных медалей получила Россия.

В третий раз подряд чемпионом игр стал российский борец Александр Карелин. Герои Игр - бегунья Светлана Мастеркова, пловцы Александр Попов и Денис Панкратов, фехтовальщик Станислав Поздняков (все – по 2 золотые

медали). Свою девятую золотую медаль завоевал выдающийся американский легкоатлет Карл Льюис (прыжки в длину).

Организационные и другие меры по развитию национальных систем олимпийского спорта во Франции, Италии и Австралии позволили командам этих стран на Играх в Атланте существенно улучшить результаты.

В начале 1990-х гг. созрели условия для ликвидации апартеида в Южно-Африканской Республике, что послужило ранее причиной её исключения из олимпийского движения. Процессы демократизации, наметившиеся в этой стране, позволили Х.А. Самаранчу высказать предположение о возможности участия ее спортсменов в очередных Играх XXV Олимпиады в Барселоне. МОК выдвинул условия восстановления в олимпийском движении: отмена расистских законов, создание Олимпийского комитета ЮАР и единых национальных спортивных федераций. 97-я сессия МОК (1991 г.) заслушала и одобрила доклад комиссии «Апартеид и спорт» и с 1992 г. спортсмены ЮАР возобновили участие в Олимпийских играх.

В 1990-2000-х гг. произошла стабилизация олимпийского движения, заметно укрепился авторитет МОК и его финансовая независимость, активизировалось сотрудничество с наиболее весомыми в мире международными организациями, прежде всего с Организацией Объединённых Наций. Наиболее ярким фактом взаимодействия можно считать резолюции 48 сессии Генеральной Ассамблеи ООН об олимпийском перемирии и провозглашении 1994 г. Международным годом спорта и олимпийского идеала. МОК расширил и укрепил контакты с ЮНЕСКО, Всемирной организацией здравоохранения, Детским фондом ООН, Комиссией ООН по делам беженцев. С этими международными федерациями МОК связан договорами о сотрудничестве.

Усилилась борьба с коммерциализацией Игр и против использования допинга. Однако, несмотря на непрекращающееся совершенствование средств антидопингового контроля, расширение сфер его применения и ужесточение санкций в отношении спортсменов, уличенных в использовании допинга, к серьезным победам борьба с допингом не привела. Не было достигнуто единства по вопросу о контроле за использованием допинга в позициях МОК, МСФ и НОКов. Сложной и достаточно противоречивой оставалось решение проблемы профессионализации и коммерциализации олимпийского спорта.

Игры 2000-х годов характеризуются ростом соперничества между командами США, России и Китая. На Играх XXVII Олимпиады 2000 г. в Сиднее (Австралия) сборная США вновь заняла первое место. Второе место завоевала команда России, а третье – Китай. Динамика выступлений команд этих стран свидетельствовала о возрастающем успехе сборной Китая, которая уже на Играх XXVIII Олимпиады в Афинах в 2004 г. завоевала больше количество золотых медалей, чем команда России, но уступила ей по количеству медалей. Игры XIX Олимпиады стали триумфом китайской сборной. Здесь, в Пекине, в 2008 г. она завоевала 51 золотую медаль, существенно опередив команду США, которая оказалась на втором месте. Такой успех объясняется не только высоким уровнем спортивной подготовки, но и профессиональной реализацией целого комплекса задач – организационных, экономических, научно-методических.

На Играх XIX Олимпиады героем стал М. Фелпс (США), завоевавший 8 золотых медалей в плавании, тем самым установив наивысшее достижение по общему количеству высших олимпийских наград — 14 медалей. Он установил 7 мировых и 1 олимпийский рекорд. Успех сопутствовал российской спортсменке Елене Исинбаевой, которая получила вторую золотую медаль в прыжках с шестом (с мировым рекордом). У. Болт (Ямайка) завоевал 3 золотые медали в мужском спринтерском беге на дистанциях 100, 200 и 4х100 м (и 3 новых мировых Бувайсар Сайтиев рекорда). Российский спортсмен стал олимпийским чемпионом по вольной борьбе. Теннисистка Елена Дементьева к серебру Сиднея прибавила золото Пекина. Россиянки Анастасия Давыдова и Анастасия Ермакова стали четырехкратными олимпийскими чемпионками в синхронном плавании.

Игры юбилейной XXX Олимпиады прошли в Лондоне (Великобритания) в 2012 г. В Играх принимали участие 10,9 тысячи спортсменов из 204 стран, которые разыграли 302 комплекта в 26 видах спорта. Лондон стал первым городом, который принял Игры в третий раз. Всего было установлено 95 рекордов, из которых 39 - мировых и 56 - олимпийских. В медальном зачете первенствовала команда США, получившая 104 награды (46 золотых, 29 серебряных, 29 бронзовых медалей). За ней следовали команды Китая (88 наград: 38 золотых, 27 серебряных, 23 бронзовых медалей); Великобритании (65 наград: 29 золотых, 17 серебряных, 19 бронзовых медалей); России (82 награды: 24 золотые, 26 серебряных, 32 бронзовые медали).

Белорусская команда выступила не очень удачно. Тем не менее в копилку олимпийских наград было добавлено тринадцать медалей - три золотые, пять серебряных и пять бронзовых. Золотые медали завоевали Сергей Мартынов (стрельба пулевая, малокалиберная винтовка, 50 м), Виктория Азаренко и Максим Мирный (теннис, смешанный разряд), Надежда Остапчук (легкая атлетика, толкание ядра). «Серебро» — Александра Герасименя (плавание, вольный стиль, 50 и 100 м), Андрей и Александр Богдановичи (гребля на каноэ, двойка, 1.000 м), Роман Петрушенко и Вадим Махнев (гребля на байдарках, двойка, 200 м). «Бронза» — Марина Шкерманкова (тяжелая атлетика, до 69 кг), Ирина Кулеша (тяжелая атлетика, до 75 кг), Любовь Черкашина (художественная гимнастика, индивидуальное многоборье), Виктория Азаренко (теннис, одиночный разряд), Ирина Помелова, Надежда Попок, Ольга Худенко и Марина Полторан (гребля на байдарках, четверка, 500 м).

ХХІІ зимние Олимпийские игры в Сочи состоялись в 2014 г. По окончании Олимпийских игр на тех же объектах были проведены зимние Паралимпийские игры. Пятнадцать зимних спортивных дисциплин, объединённых в семь олимпийских видов спорта, входили в программу зимних Олимпийских игр 2014. Сюда вошли три коньковых вида, шесть лыжных видов, два вида бобслея, а также четыре отдельных вида спорта. Всего разыгрывалось 98 комплектов медалей, что на 12 больше, чем было в Ванкувере 2010 г. В Олимпийских играх в Сочи представлены 88 стран, что является новым олимпийским рекордом. Впервые в

зимних Олимпийских играх, проходивших в Сочи, приняли участие шесть новых стран: Мальта, Парагвай, Восточный Тимор, Того, Тонга и Зимбабве.

По итогам зимних Олимпийских игр в Сочи мировые СМИ были вынуждены признать её успех. По мнению Международного олимпийского комитета, сочинская Олимпиада стала рекордной за всю историю зимних Олимпийских игр по многим показателям. Президент МОК Томас Бах заявил: «Ни одной жалобы не поступило со стороны спортсменов. Они в восторге от сооружений, их впечатлило то, насколько близко (олимпийские) деревни от мест соревнований. ... Эти Игры были великолепными и в определенной степени уникальными в плане логистики, так как спортсмен мог прийти на завтрак и пешком дойти на тренировку за несколько минут. ...Мы подошли к концу замечательных Олимпийских игр. Отзывы, которые мы слышим от участников, позитивные. Вы услышите только похвалу в адрес этих Игр. Аналогичные отзывы звучат и от других». Спустя год после игр президент МОК подтвердил успех игр и отметил значимость наследия игр в Сочи: «Зимние Олимпийские игры 2014 в Сочи имели большой успех. Русские обеспечили безупречную организацию игр. Сочи обещал превосходные спортивные объекты, выдающиеся олимпийские деревни и хорошую организацию. Всё, что было обещано, было выполнено. Сами спортсмены подтвердили это. ... Спустя год после игр, ясно, что Сочи получил в наследство большие возможности В неофициальном медальном зачете Россия для дальнейшего развития». заняла первое место, Норвегия – второе, Канада – третье, США – четвертое. Впервые российскими спортсменами были одержаны победы в бобслее, скелетоне, сноуборде и шорт-треке. Лучшим российским олимпийцем в Сочи стал шорт-трекист Виктор Ан, завоевавший три золотые и одну бронзовую медали.

На XXII зимних Олимпийских играх в Сочи белорусские спортсмены выступили в пяти дисциплинах программы: биатлон, фристайл, лыжные гонки, горные лыжи и шорт-трек. По итогам Олимпиады в Сочи у сборной Беларуси – 6 медалей: 5 золотых и 1 бронзовая. В общекомандном медальном зачете XXII зимних Олимпийских игр Беларусь заняла 8-е место. Белорусские олимпийцы установили рекорд по числу наград высшей пробы за всю суверенную историю, превзойдя на одно золото прошлое достижение летней Олимпиады-2008 в Пекине. Дарья Домрачева стала трехкратной чемпионкой Игр. Она оказалась первой женщиной в биатлоне, получившей три высшие награды на одной Олимпиаде. Бронзовую медаль завоевала биатлонистка Надежда Скардино. Золото - фристайлистка Алла Цупер. Чемпионом Олимпийских игр в лыжной акробатике фристайла стал Антон Кушнир.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. История олимпийских игр [электронный ресурс]: база данных. Режим доступа: http://www.olympiad.good-cinema.ru
- 2. Олимпийский спорт; под общ. ред. В.Н. Платонова. Киев: Олимпийская литература, 2009. Т.2. 696 с.
- 3. Энциклопедия олимпийского спорта / [под общ. ред. В.Н. Платонова]. В 5 т. Киев: Олимп. литература, 2002. С. 383-491. Т. 1.